

在香港第五届“一带一路”高峰论坛
开幕式上的特别致辞
国务院国资委副主任 任洪斌
(2020年11月30日)

尊敬的林郑月娥行政长官，
女士们、先生们、朋友们：

大家上午好！很高兴与大家相聚云端、以视频形式参加香港第五届“一带一路”高峰论坛。首先，受国务院国资委党委书记、主任郝鹏先生委托，我代表国资委对本次论坛的成功举办表示热烈祝贺！

当前，世纪疫情和百年变局交织，国际经济政治格局深刻演变。在这样的特殊时期，香港特区政府以“洞悉商机 共建可持续及共融的未来”为主题，举办第五届“一带一路”高峰论坛，汇聚各方精英，共商识变之为、共寻应变之机、共谋求变之策，具有十

分重要的意义。

2013 年，习近平主席顺应经济全球化的历史潮流，着眼于构建人类命运共同体，提出了“一带一路”的宏伟倡议。7 年来，中央企业积极响应这一伟大倡议，坚持共商、共建、共享，以互利共赢为宗旨，以可持续发展为目标，以经济赋能为重点，以绿色发展为内涵，以民生福祉为根基，在 128 个“一带一路”国家承担合作项目超过 5000 个，蒙内铁路、中巴喀喇昆仑公路、希腊比雷埃夫斯港、中白工业园、中亚天然气管道等一批项目的建设，不仅造福了当地民众，推进了当地的工业化和城镇化进程，也促进了经济区域化协同发展。

今年以来，突如其来的新冠肺炎疫情，给各国人民生命安全和身体健康带来严重威胁，也对世界经济造成严重冲击。中央企业努力克服疫情带来的不利影响，持续推动“一带一路”建设项目稳步实施。雅万高铁、中老铁路等顺利推进，格鲁吉亚 E60 高速公路、巴基斯坦拉合尔轨道交通橙线项目等竣工通车，尼日利亚天然气管道、匈塞铁路匈牙利段、俄罗斯阿穆尔天然气化工项目等一批工程项目正式开工。这些项目的如期落地和持续推进，为共建“一带一路”增添了

新活力、增强了新动能。

习近平主席今年在多个重要外交场合指出，要致力于推进合作共赢、合作共担、合作共治的共同开放，把“一带一路”打造成团结应对挑战的合作之路、维护人民健康安全的健康之路、促进经济社会恢复的复苏之路、释放发展潜力的增长之路，这为中央企业参与共建“一带一路”指明了方向、提供了根本遵循。香港作为重要的国际金融、贸易、航运中心，在中央企业参与共建“一带一路”中发挥着重要而独特的作用。国资委和中央企业将积极响应习近平主席的号召，同香港各界一道，抓住后疫情时代的发展机遇，共同推进“一带一路”高质量、可持续发展。

——我们愿同香港一道致力于打造“合作之路”。“一国两制”是香港最大的制度优势。我们支持中央企业积极和香港企业合作，依托香港在金融、法律、财会、设计等方面的优势，搭建专业服务、财资、风险管理等合作发展平台，促进产业链上下游企业协同发展，在“一带一路”沿线高标准高质量开展共建，形成示范效应和带动效应。

——我们愿同香港一道致力于打造“健康之路”。香港和中央企业在医疗健康服务、设备制造、专业人才等方面各具优势。我们支持中央企业和香港企业优势互补，积极参与“一带一路”沿线国家公共卫生体系建设，发挥中央企业远程医疗平台作用，开展中医药、生物医药等领域合作，推动构建“一带一路”健康网络体系。

——我们愿同香港一道致力于打造“复苏之路”。香港是重要的国际航运中心和航空枢纽。我们支持中央企业与香港企业在粤港澳大湾区一体化建设中密切合作，培育壮大具有全球竞争力的综合性物流供应链服务企业，积极参与后疫情时代物流大通道建设，保障产业链供应链安全畅通，为构建现代流通体系、畅通国内国际双循环发挥支撑作用。

——我们愿同香港一道致力于打造“增长之路”。香港正在打造国际创新科技中心，努力发展成为科技初创企业富集区。我们支持中央企业与香港企业发挥各自优势，共同加快 5G、人工智能和大数据等对传统行业的赋能，在“一带一路”沿线国家开展新型基础设施建设，助力沿线国家启动经济增长新引擎。

女士们，先生们！

共建“一带一路”高质量发展、经济的长期繁荣、人民的幸福安康都需要和谐稳定的社会环境。国资委和中央企业将一如既往坚决贯彻“一国两制”方针，坚定支持林郑月娥行政长官和香港特区政府依法施政、积极作为，坚定支持香港发展经济、改善民生，坚定支持所有爱国爱港人士紧密团结、携起手来，共创香港更加繁荣稳定的未来！

最后，预祝本届论坛圆满成功。

谢谢大家！